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поставленої мети, цілеспрямовано долати труднощі й перешкоди впливає розвиток вольових 
якостей [4, 47]. Їх несформованість призводить до того, що у разі невдачі дитина може 
втратити віру у свої сили і можливості, тоді як у навчальній діяльності для самостійного 
досягнення результату потрібна особлива зосередженість розумових і вольових зусиль. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури Парфілова С. виокремила умови 
формування повноцінної мотивації учіння молодших школярів: утвердження гуманного 
ставлення до всіх учнів, розкриття в дитині особистості; активізація діяльності дітей шляхом 
використання інноваційних технологій навчання; збагачення змісту особистісно 
орієнтованим та цікавим матеріалом; задоволення потреб у спілкуванні з учителем та 
однокласниками під час навчання; здійснення фасилітаційної взаємодії вчителя з молодшими 
школярами; використання об’єктивних оцінних ставлень учителя до результатів школяра; 
формування допитливості та пізнавального інтересу; створення умов для вирішення учнями 
проблемних ситуацій та подолання труднощів у навчальній діяльності; формування 
адекватної самооцінки своїх можливостей; утвердження прагнення до саморозвитку та 
самовдосконалення; створення ситуації успіху дитини як передумови її успішності; 
виховання відповідального ставлення до навчальної праці, формування почуття обов’язку [3, 
90]. 

Висновок. Мотивація навчання є важливою у становленні особистості, адже ефективна 
учбова діяльність та розвиток здатності і потреби до самовдосконалення, самоосвіти , 
саморозвитку без неї неможлива. Саме молодший шкільний вік є фундаментом де 
закладається основа для подальшого учіння школярів і зачасту від бажання навчатися у 
початковій школі залежить і прагнення та цікавість до учіння у середніх та старших класах. 
Але потрібно не забувати що також важливим аспектом є те, що формування мотивації 
школярів вимагає тривалої, плідної та узгодженої роботи вчителя, вихователя та батьків. 
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Постановка проблеми. Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про 

збільшення кількості дітей дошкільного віку із загальним недорозвитком мовлення. У 
зв’язку з цим, значущості набуває психологічна та логопедична робота з  розвитку 
пізнавальних процесів у старших  дошкільнят із загальним недорозвитком мовлення. 

Мета статті: дослідження теоретичних основ розвитку пізнавальної діяльності дітей 
шостого року життя із загальним недорозвитком мовлення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Пізнавальна діяльність - це свідома 
діяльність, спрямована на пізнання навколишньої дійсності за допомогою таких психічних 
процесів, як сприйняття, мислення, пам’ять, увага, мова. 
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Л.С. Виготський писав, що розумовий розвиток створює щось нове, що  виконується 
самостійно шляхом новоутворення нових якостей розуму  і переводить психічні функції з 
нижчого на вищий рівень розвитку по лінії довільності і усвідомленості [1, с.34]. Старший 
дошкільний вік є важливим для психічного розвитку , так як на перше місце виходить 
цілеспрямована пізнавальна діяльність – пізнавальні процеси, в ході яких відбуваються  
істотні зміни в психічній сфері. Згідно Лебединської К. С., пізнавальні процеси - це процеси, 
з допомогою яких у людини формуються образи навколишнього середовища і образи самого 
організму, його внутрішнього середовища. Таким чином, саме пізнавальні процеси 
забезпечують отримання людиною знань про навколишній світ і про саму себе [2, с.45]. 

Проаналізувавши теоретичні джерела, з’ясували, що в роботах Власенко І.Т., 
Гаркуші Ю.Ф., Мастюкова Е.М., Усанової О.Н. є відомості про порушення у дітей з 
недорозвитком  мови різних психічних функцій.  Автори відзначають несформованість 
слухового і зорового сприйняття, образнопросторового гнозису, симультанного синтезу.  
Дітям з ЗНМ  властиво порушення довільної уваги і різке посилення  мимовільного, 
зниження пізнавальної функції, особливо словесного  опосередкованого запам'ятовування, 
відставання в розвитку уяви. З особливостей наочно-образного мислення у дітей  
дошкільного віку із загальним недорозвиненням мови можна відзначити його  досить 
низький рівень розвитку.  Як правило, у дошкільнят з ЗНМ переважаючим залишається 
наочно-дійове мислення, несформовані навички елементарного аналізу. Діти зазвичай 
вміють узагальнювати, але роблять це по несуттєвим, ситуативним ознакам [4, с.67]. 

Переважним типом пам'яті старших дошкільників з ЗНМ є мимовільна пам'ять.  Однак 
процес запам'ятовування може бути опосередкований на дуже короткий час за допомогою 
використання зовнішніх стимулів, наприклад схем або карток.  Також відзначено, що діти не 
можуть зберігати активну увагу тривалий час [3, с.43]. 

Висновок. Отже, науково-методична література має досить методик для побудови 
корекційно-педагогічної програми з розвитку пізнавальних процесів у дітей старшого 
дошкільного віку, але  серйозним мінусом багатьох джерел, як заявляє Юсупова Г.Х., є те, 
що взаємозв'язок загального недорозвитку мови з рівнями розвитку  пізнавальних процесів 
повністю ще не вивчено [5, с.78]. Розвиток пізнавальних процесів у дітей старшого 
дошкільного віку із загальним недорозвитком мови має свої особливості і  корекційно-
педагогічна робота повинна бути сформована з урахуванням  вищевказаного. 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі багато ефективних і перевірених способів 

впливу на дитину, зокрема таких як казки, стали незаслужено забувати. Хоча насправді вони 
є одними із найдавніших засобів морально-етичного виховання дітей, а також розвитку їх 
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